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 9ةآزمايش شمار

گيري اختلاف فاز دو سيگنال  هاي ليساژو براي اندازهاستفاده از منحني 

 سينوسي  

 
  هدف آزمايش

  𝑉𝑌و   𝑉𝑋ولتاژهاي    . در اين صورتباشد  X-Y  زمان روي وضعيت براي تشكيل منحني ليساژو بايد كليد انتخاب كننده         

                                                    كند.  را بين دو ورودي حذف مي  اسيلوسكوپ زمان در اينصورت شوند. مي  وصل  CH2 وCH1را به ورودي هاي 

1 2sin( ) sin( )X YV A t V B t  = = −         

(=.)اگر   اختلاف فاز دو سيگنال مي باشد𝐕𝐗    خطي باشد در آنصورت تابع𝐕𝐘  با حذف زمان    . ديده خواهد شد و بالعكس

شكلهاي مختلفي روي اسكوپ مشاهده خواهد شد كه به منحني   𝐟𝟐و   𝐟𝟏قادير فركانسهاي  م بين دو تابع سينوسي و بسته به 

و اختلاف فازهاي مختلف نشان    هاي مختلف فركانسهاي ليساژو را با در نظر گرفتن نسبتمنحني زير  شكل    معروفند.ليساژو 

 مي دهد. 
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 گيري را تقريبا حذف نمود. خطاي دستگاه اندازهايي، هاي ليساژو مي توان به روش مقايسه با استفاده از منحني ، علاوه بر اين

𝒇𝟏در حالتيكه   =  𝒇𝟐  آيند: بدست مي زير با توجه به دامنه و اختلاف فاز بين دو ولتاژ، اشكال  :باشد 

 

 

 

 

 

  :كنيممي  عمل زير  صورت  به  Yو    X   موج   دو بين فاز  اختلاف  آوردن بدست  براي  با توجه به معادله ولتاژهاي اعمال شده ،

  X = a sin(ωt) , Y = b sin(ωt − φ)                  

 

 

 

 

 

X                                          : if Y مختصات روي محور (1 = 0 ⟹  sin(ωt − φ) = 0 ⟹ ωt = φ  

                     E |
𝑎 sin(⃓𝜑⃓⃓)

0

, G |
𝑎

0
 → sin(𝜑⃓) =

OE

OG
=

2OE

2OG
=

B1

A1
 → 𝜑⃓ = sin−1(

B1

A1
) 

Y                         :                  if Xمختصات روي محور   (2 = 0 ⟹  ωt = 0  ⟹ Y = b sin (φ)   
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                      A|
0

𝑏 sin(⃓𝜑⃓⃓)
 , C |

0

𝑏
 → sin(𝜑⃓) =

OA

OC
=

2OA

2OC
=

B2

A2
 → 𝜑⃓ = sin−1(

B2

A2
)  

             خواهيم داشت: 2و  1از مقايسه روابط   

 تاثير است.، بي 𝜑⃓در محاسبه   Yو      Xتوان نتيجه گرفت كه حساسيت محورهاي  بنابراين مي 

در اينجا مسئله پيش فاز يا پس فاز بودن دو سيگنال نسبت به يكديگر به علت استفاده از قدرمطلق اختلاف فاز، در نظر گرفته  

 نشده است.

 

𝒇𝟏در حالتيكه   ≠ 𝒇𝟐    :باشد. مدرس گرامي با توجه  خارج از بحث اين آزمايشگاه مي شود كه  مختلفي ديده مي   اشكالباشد

 هاي متفاوت، تدريس نمايد. به زمان كلاس مي تواند آنرا با دو عدد سيگنال ژنراتور در فركانس 
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 ( 1-9)شرح آزمايش

 حوزه زماني توسط اسيلوسكوپ اندازه گيري اختلاف فاز بين ولتاژ و جريان دوسر مقاومت، خازن وسلف از طريق 

 به مدار اعمال كرده و سپس جدول را كامل نماييد.      V(p-p) 6مدار زير را بسته و موج سينوسي با دامنه  

 

 

 

 

 سؤال 

𝐭𝐚𝐧، اختلاف فاز را از رابطه تئوري    Cو      Bر مرحله  د (1 𝝋 =
𝟏

𝝎𝑹𝑪
𝐭𝐚𝐧و     𝝋 =

𝑳𝝎

𝑹
بدست آورده و مقدار    

 آنرا با مقادير عملي و نتايج بدست آمده در جدول مقايسه نماييد. علت تفاوت بين آنها را توضيح دهيد. 

 

با توضيح كامل ذكر    Cو    Bتوان اين مدارها را به آنها تشبيه نمود را در مرحله  نوع مدار و هميچنين نوع فيلتري كه مي  (2

 نماييد. 

 

𝑭 = 𝟏𝟎 𝑲𝑯𝒛    
𝝋° = ?   

𝑭 = 𝟏 𝑲𝑯𝒛     
𝝋° = ?   

𝑭 =  𝟏𝟎𝟎𝑯𝒛     
𝝋° = ?   

𝒁  Sinuous 

Wave 

…… …… …… 𝑹 = 𝟐𝟎𝑲Ω   A 

…… ……  𝑪 = 𝟏𝟎𝒏𝑭 (𝑿𝑪)   B 
 …… …… 𝑳 = 𝟏𝟎𝒎 𝑯 (𝑿𝑳)   C 
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 ( 2- 9شرح آزمايش)

 ( LISSAJOUSاندازه گيري اختلاف فاز دو موج توسط اسيلوسكوپ و منحني ليساژو)

قرار دهيد. سپس اختلاف    X-Yدر حالت    Time/Divisionمدار شكل زير را بسته و براي ديدن منحني ليساژو، سلكتور  

 ومنحني ليساژو را رسم كنيد.  د را بدست آوري 𝑽𝑹  و  𝑽𝒊𝒏فاز بين  

 

 

 

 سؤال 

𝑿𝑪ايي محاسبه نماييد كه  بگونه را    Cمقدار خازن   ≫ 𝟏𝑲Ω    شود، در اين صورت چه تغييري در قطرهاي منحني بيضي

 شكل در صفحه اسيلوسكوپ مشاهده مي شود؟  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 (𝑲𝑯𝒁) F  

…… 𝝋° = 𝐬𝐢𝐧−𝟏 (
𝑩𝟏

𝑨𝟏
)  

…… 𝝋° = 𝐬𝐢𝐧−𝟏 (
𝑩𝟐

𝑨𝟐
)  


